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ZAKRES ROBÓT  

Zakres robot obejmuje budowę sieci, a w szczególności wykonanie: 

• wytyczenia w terenie trasy sieci zgodnie z projektem, 

• zabezpieczenia istniejących linii kablowych rurami osłonowymi w miejscach zgodnych z 
projektem zagospodarowania, 

• mechanicznych wykopów liniowych, 

• ręcznych wykopów w pobliżu skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem terenu, 

• ręcznego plantowania dna kanału - rozścieleniu warstwy podsypki z piasku, 

• montażu sieci, 

• obsypki zmontowanych przewodów warstwą z piasku z ułożeniem taśmy ostrzegawczej,  

• zasypki wykonanych wykopów przy użyciu sprzętu mechanicznego, a także z wykorzystaniem 
narzędzi ręcznych, 

• odnowy nawierzchni i przywrócenie terenu do stanu z przed budowy.  

WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH 

Na przedmiotowym terenie występuje uzbrojenie podziemne i nadziemne zgodne z mapą 
sytuacyjno-wysokościową stanowiącą załącznik niniejszego opracowania.    

ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA DZIAŁKI LUB TERENU MOGĄCE STWARZAĆ ZAGROŻENIE 
BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI 

Realizacja zadania wiąże się z wykonaniem robót budowlanych, które mogą stwarzać 
zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi. Podstawowe zagrożenia mogą być związane z 
następującymi elementami zagospodarowania działki i terenu: 

• istniejąca infrastruktura podziemna i nadziemna – zgodnie z projektem zagospodarowania 
terenu. 
Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie 

zabezpieczony przed osobami postronnymi. Wysokość ewentualnego ogrodzenia powinna wynosić co 
najmniej 1,5 m. W ogrodzeniu placu budowy lub robót powinny być wykonane oddzielne bramy dla 
ruchu pieszego oraz pojazdów mechanicznych i maszyn budowlanych. Szerokość ciągu pieszego 
jednokierunkowego powinna wynosić co najmniej 0,75 m, a dwukierunkowego 1,20 m. Dla pojazdów 
używanych w trakcie wykonywania robót na terenie budowy należy wyznaczyć miejsca postojowe. 
Szerokość dróg komunikacyjnych na placu budowy lub robót powinna być dostosowana do używanych 
środków transportowych. Drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym 
stanie technicznym. Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. Drogi 
komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się ręcznego przenoszenia 
ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%. Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być 
oświetlone i oznakowane znakami ostrzegawczymi lub znakami zakazu. Przejścia o pochyleniu 
większym niż 15 % należy zaopatrzyć w listwy umocowane poprzecznie, w odstępach nie mniejszych 
niż 0,40 m lub schody o szerokości nie mniejszej niż 0,75 m, zabezpieczone co najmniej z jednej strony 
balustradą. Balustrada składa się z deski krawężnikowej o wysokości 0,15 m i poręczy ochronnej 
umieszczonej na wysokości 1,10 m. Wolną przestrzeń pomiędzy deską krawężnikową, a poręczą 
należy wypełnić w sposób zabezpieczający pracowników przed upadkiem.  

Nie jest dopuszczalne sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów i materiałów lub 
maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod napowietrznymi liniami elektroenergetycznymi. 
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Żurawie samojezdne, koparki i inne urządzenia ruchome, które mogą zbliżyć się na niebezpieczną 
odległość do w/w napowietrznych lub kablowych linii elektroenergetycznych, powinny być wyposażone 
w sygnalizatory napięcia. Rozdzielnice budowlane prądu elektrycznego znajdujące się na terenie 
budowy należy zabezpieczyć przed dostępem osób nieupoważnionych. Rozdzielnice powinny być 
usytuowane w odległości nie większej niż 50,0 m od odbiorników energii. 
Przewody elektryczne zasilające urządzenia mechaniczne powinny być zabezpieczone przed 
uszkodzeniami mechanicznymi, a ich połączenia z urządzeniami mechanicznymi wykonane w sposób 
zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia. Okresowe kontrole stanu 
stacjonarnych urządzeń elektrycznych pod względem bezpieczeństwa powinny być przeprowadzane co 
najmniej jeden raz w miesiącu, natomiast kontrola stanu i oporności izolacji tych urządzeń, co najmniej 
dwa razy w roku, a ponadto: 

• przed uruchomieniem urządzenia po dokonaniu zmian i napraw części elektrycznych i 
mechanicznych, 

• przed uruchomieniem urządzenia, jeżeli urządzenie było nieczynne przez ponad miesiąc, 

• przed uruchomieniem urządzenia po jego przemieszczeniu. 
W przypadkach zastosowania urządzeń ochronnych różnicowoprądowych w w/w instalacjach, 

należy sprawdzać ich działanie każdorazowo przed przystąpieniem do pracy. Dokonywane naprawy i 
przeglądy urządzeń elektrycznych powinny być odnotowywane w książce konserwacji urządzeń. Należy 
zapewnić dostateczną ilość wody zdatnej do picia pracownikom zatrudnionym na budowie oraz do 
celów higieniczno-sanitarnych, gospodarczych i przeciwpożarowych. 

PRZEWIDYWANE ZAGROŻENIA WYSTĘPUJĄCE PODCZAS REALIZACJI ROBÓT BUD. 

Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót ziemnych: 
• upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami, 

brak przykrycia wykopu), 

• zasypanie pracownika w wykopie wąskoprzestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu 
przed obsunięciem się, obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z 
wykopu), 

• potrącenie pracownika lub osoby postronnej łyżką koparki przy wykonywaniu robót na placu 
budowy lub w miejscu dostępnym dla osób postronnych (brak wygrodzenia strefy 
niebezpiecznej), 

• sąsiedztwo czynnej sieci gazowej, 

• sąsiedztwo czynnej sieci elektroenergetycznej. 
Roboty ziemne powinny być prowadzone na podstawie projektu określającego położenie 

instalacji i urządzeń podziemnych, mogących znaleźć się w zasięgu prowadzonych robót. Wykonywanie 
robót ziemnych w bezpośrednim sąsiedztwie dróg publicznych i sieci, takich jak: elektroenergetyczne, 
gazowe, telekomunikacyjne, ciepłownicze, wodociągowe i kanalizacyjne, powinno być poprzedzone 
określeniem przez kierownika budowy bezpiecznej odległości w jakiej mogą być one wykonywane od 
istniejącej sieci i sposobu wykonywania tych robót. W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca 
niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze. 

W czasie wykonywania wykopów w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy tych 
robotach, należy wokół wykopów pozostawionych na czas zmroku i w nocy ustawić balustrady 
zaopatrzone w światło ostrzegawcze koloru czerwonego. Poręcze balustrad powinny znajdować się na 
wysokości 1,10 m od krawędzi wykopu. Wykopy o ścianach pionowych nieumocnionych, bez rozparcia 
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lub podparcia mogą być wykonywane tylko do głębokości 1,0 m w gruntach zwartych, w przypadku, gdy 
teren przy wykopie nie jest obciążony w pasie o szerokości równej głębokości wykopu. Wykopy bez 
umocnień o głębokości większej niż 1,0 m, lecz nie większej od 2,0 m można wykonywać, jeżeli 
pozwalają na to wyniki badań gruntu i dokumentacja geologiczno-inżynierska. 

Bezpieczne nachylenie ścian wykopów powinno być określone w dokumentacji projektowej 
wówczas, gdy: 

• roboty ziemne wykonywane są w gruncie nawodnionym, 

• teren przy skarpie wykopu ma być obciążony w pasie równym głębokości wykopu, 

• grunt stanowią iły skłonne do pęcznienia,  

• wykopu dokonuje się na terenach osuwiskowych,  

• głębokość wykopu wynosi więcej niż 4,0m. 
Jeżeli wykop osiągnie głębokość większą niż 1,0 m od poziomu terenu, należy wykonać zejście 

(wejście) do wykopu. Odległość pomiędzy zejściami (wejściami) do wykopu nie powinna przekraczać 
20,0 m. Składowanie urobku, materiałów i wyrobów jest zabronione: w odległości mniejszej niż 0,60 m 
od krawędzi wykopu, jeżeli ściany wykopu są obudowane oraz jeżeli obciążenie urobku jest 
przewidziane w doborze obudowy, w strefie klina naturalnego odłamu gruntu, jeżeli ściany wykopu nie 
są obudowane. Ruch środków transportowych obok wykopów powinien odbywać się poza granicą klina 
naturalnego odłamu gruntu. W czasie wykonywania robót ziemnych nie powinno dopuszczać się do 
tworzenia nawisów gruntu. Przebywanie osób pomiędzy ścianą wykopu a koparką, nawet w czasie 
postoju jest zabronione. Zakładanie obudowy lub montaż rur w uprzednio wykonanym wykopie o 
ścianach pionowych i na głębokości powyżej 1,0 m wymaga tymczasowego zabezpieczenia osób 
klatkami osłonowymi lub obudową prefabrykowaną. Grodzie powinny być: 

• zbudowane z materiałów trwałych o wymaganej w projekcie wytrzymałości, 

• w czasie wbijania grodzi przebywanie osób w odległości mniejszej niż 10 m od miejsca ich 
wbijania jest zabronione, 

• w czasie wyrywania grodzi przebywanie osób w promieniu równym długości grodzi 
powiększonym o 5 m jest zabronione. 

 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlano - montażowych: 

• upadek pracownika lub osoby postronnej do wykopu (brak wygrodzenia wykopu balustradami, 
brak przykrycia wykopu), 

• zasypanie pracownika w wykopie wąskoprzestrzennym (brak zabezpieczenia ścian wykopu 
przed obsunięciem się, obciążenie klina naturalnego odłamu gruntu urobkiem pochodzącym z 
wykopu),  

• poparzenie rozgrzanymi elementami zgrzewarki do rur PE, 

• uszkodzenia wzroku, poparzenia wynikające z braku odpowiedniej ochrony podczas 
prowadzenia prac spawalniczych, 

• wybuch gazu spowodowany uszkodzeniem czynnej sieci. 
Roboty montażowe i z elementów prefabrykowanych oraz wykonywanie połączeń na rurach 

mogą być wykonywane na podstawie sporządzonej karty technologicznej oraz planu „BIOZ” przez 
pracowników zapoznanych z instrukcją organizacji montażu oraz rodzajem używanych maszyn i 
urządzeń technicznych. Maszyny i inne urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane 
powinny być montowane, eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać 
wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. Maszyny i inne urządzenia 
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techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na terenie budowy tylko wówczas, 
jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji. Wykonawca, użytkujący maszyny i inne 
urządzenia techniczne, niepodlegające dozorowi technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli 
dokumentację techniczno-ruchową lub instrukcję obsługi tych maszyn lub urządzeń.  

Operatorzy lub maszyniści żurawi, maszyn budowlanych, kierowcy wózków i innych maszyn 
o napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje. Stanowiska pracy operatorów maszyn 
lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin, powinny być: 

• zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami, 

• osłonięte w okresie zimowym. 
Roboty związane z podłączeniem, sprawdzaniem, konserwacją i naprawą instalacji i urządzeń 

elektrycznych mogą być wykonywane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia 

SPOSÓB PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED PRZYSTĄPIENIEM DO 
REALIZACJI ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

Przed rozpoczęciem robót ziemnych i budowlanych osoba nadzorująca pracowników informuje 
ich o zasadach bezpiecznego wykonywania pracy i stosowanych sygnałach ostrzegawczych, zgodnie 
z rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001r. W sprawie bezpieczeństwa i higieny 
pracy podczas eksploatacji maszyn i innych urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych 
i drogowych; wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót budowlanych jest zobowiązany 
opracować instrukcję bezpiecznego ich wykonywania i zaznajomi z nią pracowników w zakresie 
wykonywanych przez nich robót, zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 
2003r. W sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 

ŚRODKI TECHNICZNE I ORGANIZACYJNE, ZAPOBIEGAJĄCE NIEBEZPIECZEŃSTWOM 
WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT BUDOWLANYCH W STREFACH SZCZEGÓLNEGO 
ZAGROŻENIA ZDROWIA LUB W ICH SĄSIEDZTWIE, W TYM ZAPEWNIAJĄCYCH BEZPIECZNĄ 
I SPRAWNĄ KOMUNIKACJĘ, UMOŻLIWIAJĄCĄ SZYBKĄ EWAKUACJĘ NA WYPADEK POŻARU, 
AWARII I INNYCH ZAGROŻEŃ: 

Przed przystąpieniem do prac budowlanych należy: 

• przeprowadzić szczegółowe szkolenie BHP w zakresie robót przez nich wykonywanych 
(wszyscy pracownicy powinni być wyposażeni w kaski, buty, odzież, rękawice ochronne), 

• określić strefy szczególnego zagrożenia wynikające z wykonywania robót budowlanych; 

• oznaczyć i zabezpieczyć wykopy przed wpadnięciem pracowników oraz osób trzecich; 

• wykonać plan BIOZ oraz zachować szczególną ostrożność. 
Roboty ziemne w miejscu skrzyżowań z istniejącym uzbrojeniem wykonywać ręcznie pod 

nadzorem przedstawicieli sieci. Podczas wykonywania prac należy przestrzegać przepisów BHP. 
 

 

 

mgr inż. Dawid Ptaszek 

upr. bud. nr MAP/0373/PWBS/21 

zam. 34-654 Męcina 554 

 

 






































